

# 春天里的5个“战贫”瞬间

——习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引攻克最后的深贫堡垒

这个春天注定不平凡：一场突如其来的新冠肺炎疫情，给中国经济社会发展带来严重影响，也给决战决胜脱贫攻坚出了加试题。

其作始也简，其将毕也必巨。从决定性成就到全面胜利，脱贫攻坚战要啃下最难啃的硬骨头，唯有坚定信心，绷紧弦、加把劲。

距离如期完成脱贫攻坚目标任务还有200多天时间。在习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引下，贫困地区干部群众抗疫情、战贫困，正在向绝对贫困发起最后总攻。我们撷取了春天里的5个“战贫”瞬间，展现基层干部群众打赢脱贫攻坚战的决心和举措。

## 飞往春天的务工包机

4月15日，是金素素从宁夏西海固到福建福州务工的第49天。这天，他领到了近4000元工资，这也是他4个多月来的第一笔收入。“哪怕吃点苦，只要有活儿干心里就踏实。”他说。

29岁的金素素以前在工地上绑钢筋，因疫情在家闲了一段时间，2月份听说政府组织大家去福建务工，他立刻报了名。

第一次坐飞机的金素素在紧张和兴奋中抵达福州，温润的气候让他吃了一惊：“感觉只用了2个小时就从冬天来到了春天。”

经过核酸检测等健康筛查，金素素走上工作岗位，成为一名流水线工人。工作不仅辛苦，公司的规章制度更像是“紧箍咒”：按时上下班打卡、严格防护、说普通话……“最痛苦的是吃饭不习惯，但这些都必须克服！”激励他坚持下去的是心里的那个“小目标”：要争取当上“线长”，干出个样子来。

新冠肺炎疫情是决战决胜脱贫攻坚的加试题，突如其来的疫情对脱贫攻坚的直接影响是贫困群众外出务工受阻。据国务院扶贫办统计，2019年全国有2729万建档立卡贫困劳动力在外务工。如不采取措施，贫困人口短时间内收入就会减少。

优先支持贫困劳动力务工就业是当务之急。“通过东西部扶贫协作‘点对点’帮助贫困劳动力尽快有序返岗。”习近平总书记针对新挑战作出新部署。

据固原市劳动就业服务局局长尹正兴介绍，除了包车，固原市今年还首次采用包机“点对点、一站式”集中输送外出务工人员。截至3月底，固原市累计包机包车245批次，向福建省输送建档立卡贫困劳动力1175人。

为了早点还清欠债，金素素连买瓶水都舍不得，“我要把钱都攒着，年底一起带回去，还了债再买个二手车”。心里想着“甜”，日子就不“苦”。

下一步，全国各地将继续通过“加强输出”“就地就近就业”“公益岗位”“创业培训”等政策，努力降低疫情对外出务工的影响。截至4月10日，全国25个省份已外出务工贫困劳动力2352.96万人，占去年外出务工总数的86.21%，较3月6日提高34.18个百分点。

## “只要劲头不松，再难的事也不怕”

清晨的秦巴山区，太阳刚跳出山尖，洒下一片金黄。58岁的张希在

地里伺候着花椒。他看着花椒树仿佛看着自己的孩子，眼睛放着光，坚定又充满希望。

河南三门峡市渑池县南村乡西山村村民张希一家是典型的贫困户：妻子重度残疾不能自理，大儿子身患精神疾病，小儿子刚满20岁在外打工，全家年收入只有1万来块，还不够医药费和生活费。

贫困消磨斗志。前些年，干部来帮他脱贫他却无动于衷：“那么容易脱贫，我还能穷这大半辈子！”没本钱、没技术，张希继续过着“靠天养”的日子。

转机出现在2016年。南村乡将花椒种植作为产业扶贫项目。能贷款、教技术，看着很多乡亲们干起来了，张希也下定决心干出个样来。去年花椒第一年有了收成，9亩地收入了1.3万元。春节前，他家里添了个大冰箱，全家喜气洋洋。

日子刚有了起色，突然遭遇新冠肺炎疫情。“眼看开春了，农药化肥咋弄？老二还能不能去打工了？”“最穷的时候都没这么着急过。”

像张希一样，目前建档立卡贫困人口中，三分之二以上主要靠外出务工和产业脱贫。扶贫产业能否尽快恢复直接关系到来之不易的扶贫成果能否巩固。

习近平总书记对如何克服疫情带来的影响指明了方向：“要支持扶贫产业恢复生产，做好农资供应等春耕备耕工作，用好产业帮扶资金和扶贫小额信贷政策，促进扶贫产业持续发展。”

这段时间，村里扶贫干部帮着张希联系好了农资，还安排他的小儿子就近务工。“说啥不能让日子退回去。”驻村干部张华国指着漫坡的花椒跟张希说，“这都是你一棵棵种起来的，只要劲头不松，再难的事也不怕。”

自己干，政策帮，一关关闯过来，张希的日子有了奔头，还琢磨着再养几头猪。“今年俺家肯定能脱贫，过年请你来家吃饺子看春晚，可得劲！”他对扶贫干部说。

## 从靠天吃饭到创业当老板

春日暖阳下，云南省文山壮族苗族自治州广南县的圆梦社区，杨进忍正在自家的苗服铺子里上网找新样式。“苗服花色更新得快，要多看。”他跟记者聊起苗绣工艺，如数家珍。

过去久居深山，靠天吃饭。现在家门口开店，自当老板。

杨进忍老家所在的广南县是云南省的深度贫困县之一。他家所在的西基德村隐在山林深处。进村只有一条

土路，村里农货出不去，村外的产业进不来。

没有路，贫困就像摆在面前的大山。杨进忍不甘心，要翻过山，去闯一片天。他去广东学过电焊，在县里踩过缝纫机……给别人打工的日子勉强维持生计。

命运的转机出现在2018年，他家被划为易地扶贫搬迁户。

搬出大山，在扶贫政策支持下，杨进忍大胆开启了苗服店。去年年底，店铺搞展销，他赚到了人生第一桶金。“第一天就卖了18万元，连隔壁县的都过来买。”

然而，突如其来的新冠肺炎疫情让订单大减，这对杨进忍打击不小。

既然订单少了，就利用这段时间“充电”。杨进忍开始专心考察起布料机器，还参加了县人社局组织的创业培训班。

“习近平总书记说脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”杨进忍说，当前最紧要的是克服疫情带来的订单下降的影响，可以利用这段时间培训绣娘，研发新花色，为年底订单高峰做准备。

生意做起来了，杨进忍发动身边贫困户一起干。“下一步要做大还要招更多的人，让贫困妇女在家门口就能把钱赚了，还能传承非遗技艺。”

创业致富带头人是带动贫困人口增收的“不走的工作队”。截至2019年年底，全国25个省份共培育贫困村创业致富带头人36.5万人，覆盖11.8万个贫困村，共计带动贫困户410万人。

国务院扶贫办副主任欧青平4月16日在农业农村部和国务院扶贫办联合召开的“三区三州”和52个未摘帽县产业扶贫视频会议上说，要确保今年年底前完成为每个贫困村培养3至5名创业致富带头人的底线目标任务。

## 甜水来了 饭馆开起来了

4月的昆仑山下，策勒河畔粉色、白色的杏花一树树开得正艳。

受新冠肺炎疫情影响，古丽苏姆罕·麦提托合提开的饭馆客流还未完全恢复。“只要疫情结束，到山里来的游客就会多起来。”她满怀期待地说。

饭馆能开起来十分不容易，古丽苏姆罕特别珍惜。

策勒县介格塔勒村所在的新疆和田地区属于“三区三州”深度贫困地区，昆仑山冰雪融水汇聚而成的策勒河是当地居民和牲畜饮水的唯一来源。“河的最上游是牧场，水里经常漂着牛羊的粪便。村里很多人都得了结石病，小孩子肚子痛也是常事。”提起水，古丽苏姆罕有一肚子倒不完的苦水。

过去久居深山，靠天吃饭。现在家门口开店，自当老板。

杨进忍老家所在的广南县是云南省的深度贫困县之一。他家所在的西基德村隐在山林深处。进村只有一条

甘甜

2017年村里打了第一口井。甘甜

## 吉林：

## 小秸秆“出海”助脱贫

原来没人稀罕、处理麻烦的水稻秸秆，如今却能“漂洋过海”，卖到日本喂和牛。在吉林西部的双辽市东明镇盘山村，小秸秆成了“香饽饽”，既给村集体增加了收入，也让45户贫困户的脱贫致富有了坚实的产业保障。

走进盘山村大华草场，新建的车间里，一捆捆稻草经过粉碎和去尘等一系列处理，变成了包包的稻草砖，等待装车运往大连港口。

大华草场负责人刘兴华是盘山村的村民，也是这个项目的承包人，负责日常运营。2019年12月竣工的大华草场，以每吨200元的价格收购水稻秸秆。1公顷水稻产生的秸秆，能卖1000多元。

和玉米秸秆相比，水稻秸秆处理更难。当地推广保护性耕作，玉米秸秆可以粉碎还田，而水稻秸秆却无法还田。盘山村所在的东明镇又是双辽市水稻主产地。以往，村民们要把水稻秸秆拉回家当柴

火，要么就地烧荒。每到春季，如何防止烧荒给当地带来很大压力。

盘山村扶贫第一书记于建平一直琢磨着怎么在秸秆上做文章，搞一个稳定可持续的项目。

刘兴华以前做过草场生意，有出口资质，后来做了其他生意。于建平找到他，琢磨着能不能把项目再做起来。

出口资质还在，工商许可也不用重新办理。几个人跑到大连港口仔细考察一圈，觉得秸秆加工项目有前景。

“咱们的稻草秸秆品质，刚刚符合日本一些和牛养殖企业的需求，用来加工反刍饲料。”于建平说，“贸易商收购意愿高，这个项目准行。”

刘兴华有渠道，有资质、有经验，但缺钱。于建平和东明镇的干部把项目设想做成方案，向市里申请下来160多万元扶贫资金。定点扶持盘山村的双辽市人民武装部也拿出20万元帮扶资金。

有了初始资金，村里的两公顷建

设用地也派上了用场，一个秸秆加工

厂就这么张罗起来。村里和刘兴华“约法三章”：项目由刘兴华承包，前10年每年给村里上缴18万元承包租金。此举充实了村里的扶贫资金。

盘山村设置了保洁员、护路员等公益岗位，给他们开工资。残疾、重病等丧失劳动能力的贫困户，也能得到分红。“这些钱都出自这18万元租金，秸秆加工项目改善了贫困户的生活。”于建平说。

盘山村的稻草纤维丰富，矿物质和各类营养含量高。“这里的气候和土质，造就了稻草秸秆的特殊品质，日本和牛爱吃。”刘兴华说。

草场虽小，但每一包稻草砖都有标签，等一批稻草砖都经得起各类检验检疫，日本客户颇为青睐。大华草场这个扶贫项目，“吃”掉了盘山村大部分秸秆。于建平、刘兴华和几位村干部计划着，把产量再做大些，把收购半径再扩大些，把更多的秸秆卖到日本，让村民的生活更富裕。

有了初始资金，村里的两公顷建

设用地也派上了用场，一个秸秆加工

厂（据新华社长春4月21日电）



在甘肃省武威市古浪县黄花滩生态移民区富民新村，李应川在自家的日光温室中忙碌（4月9日摄）。 ■新华社发



4月14日，在云南省文山壮族苗族自治州广南县的圆梦社区，杨进忍在自家铺子里展示苗族服饰。 ■新华社发



在新疆和田地区介格塔勒村，村民用烧开的自来水泡茶（4月11日摄）。 ■新华社发

易地移民搬迁配套设施建设。易地移民搬迁配套设施建设。

“受疫情影响开工比计划晚了1个月，我们要把疫情耽误的进度抢回来。”富民新村党支部书记张延堂说，在确保安全的前提下我们要加大用工对接力度，确保如期完成任务。

如今，李应川一家已经脱贫。在移民迁出的南部山区，通过实施生态修复工程，植被覆盖度由搬迁前的不足10%提高到目前的80%，生态环境明显改善。

脱贫攻坚以来，全国960多万贫困人口通过易地扶贫搬迁摆脱了“一方水土养活不了一方人”的困境。贫困地区群众出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等长期没有解决的老大难问题普遍解决，义务教育、基本医疗、住房安全有了保障。

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现。”习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话铿锵有力。

（据新华社北京4月20日电）

## 甘肃：

## 开发乡村公益性岗位

记者从甘肃省人力资源和社会保障厅了解到，从2018年起，甘肃已累计开发乡村公益性岗位49400个，实现人均年增收6000元。

56岁的曹玉良家在甘肃省平凉市灵台县什字镇李家庄村。他是一名建档立卡贫困户，因妻子患病，原本在外务工的他不得不返回家乡。返乡后断了收入来源，妻子的医药费和一

家六口的生活费压得他喘不过气来。

筹莫展之际，村里将他选聘为公益性乡村保洁员。经过简短培训，他在2018年6月正式“上岗”，过了每月领工资的“工薪族”生活。

从周一到周五，他每天开着垃圾车回收家家户户门口的垃圾，再统一转运到垃圾中转站，同时负责村里主要道路的路面清扫工作。每月500元的工资虽然不高，但给了他一颗“定心丸”，现在他还利用闲暇时间在村里的果园就近务工，每月收入近3000元。

对于留守贫困户和残疾人，乡

村公益性岗位为他们提供了稳定性收入，既方便照顾家里，也把钱挣了，一举两得。”灵台县人力资源和社会保障局局长张立斌说。

张立斌介绍，目前灵台县已在26个深度贫困村累计开发乡村公益性岗位604个，岗位包括乡村道路维护员、乡村保洁员、乡村绿化员等8类，并在今年新增爱心理发员岗位。

半个月前，什字镇曹家老庄村的建档立卡户景亚林正式当上了村里的爱心理发员。经过简短培训，为60岁以上的老人和出行不便的残疾人提供免费理发服务。村委会专门腾出一间杂物室作为爱心理发屋，还给她张罗了必备的理发工具。

为了照顾腿脚不便的婆婆和年幼的孩子，景亚林一度被“束”在了家中，丈夫在外开货车的收入成为家中唯一的经济来源。如今，她每周三天到爱心理发屋上班，为电话预约的村民们理发，得空还背上理发工具上门服务，给心存顾虑的老人讲解优惠政策。

“上岗”半月之余，景亚林已为近

30个老人和残疾人提供了理发服务。

“每月有了500元收入，还能帮助别人，觉得生活有了新奔头。”她说。

甘肃省人社厅就业促进处四级调研员令江红介绍，今年甘肃将开发3万个乡村公益性岗位，重点保障深度贫困地区。同时为应对新冠肺炎疫情影响，将再开发2万个临时公益性岗位。人选范围在延续以往建档立卡贫困劳动力的基础上，将边缘户纳入人选范围，同时对符合条件的贫困残疾人及家庭成员、贫困重病家庭成员、贫困家庭妇女、易地搬迁的贫困家庭成员优先安排。

目前，2万个临时公益性岗位开发任务已完成，各市县根据劳动力返岗滞留情况和防疫工作需要，开发了保洁环卫、防疫消毒、巡查值守等与疫情防控工作相关岗位。

“乡村公益性岗位可有效帮助贫困劳动力就地就业，同时提升乡村综合管理水平。”令江红表示。

（据新华社兰州4月19日电）